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Studie Akademische Ausbildung für die Versicherungsbranche 2024

 AUFTRAGGEBER: FHWien der WKW

 AUSFÜHRENDES INSTITUT: TELEMARK MARKETING

 PROJEKTLEITUNG: MMag. Robert Sobotka,MBA 

(robert.sobotka@telemark-marketing.com)  

 ERHEBUNGSMETHODIK: Telefonbefragung CATI

 AUSWAHLVERFAHREN: Ausgewählt wurden Unternehmen aus der 

Versicherungsbranche (Versicherungsgesellschaften, 

Versicherungsmakler sowie Versicherungsagenturen). In diesen 

Unternehmen wurden Entscheidungsträger für die Schulung der 

Mitarbeitenden interviewt. 

 TATSÄCHLICHER UMFANG DER STICHPROBE: Es wurden 

insgesamt 150 Personen befragt.

 GEWICHTUNGSVERFAHREN: Keine

 FELDARBEIT: Die Befragung wurde im Zeitraum zwischen dem 
15.Juli und dem 26. Juli 2024 durchgeführt.

mailto:robert.sobotka@telemark-marketing.com


Struktur der Befragten
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Struktur der Befragten
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Makler

100

Agentur

27

Versicherungs-
unternehmen

23

Geschäftsleitung

111

HR-Leiter:in

24

Schulungs-
verantwortliche/r

15

bis 5

84

6 - 10

27

11 - 15

11

> 15

5

Anzahl der Mitarbeitenden im
Unternehmen

(Makler/Agenturen, n = 127)

Art des 
Unternehmens

Position im
Unternehmen



98%

98%

100%

Gesamt
(n=150)

Makler/Agentur
(n=127)

Versicherungsunternehmen
(n=23)

Ja

Wahrgenommene Komplexität der 
Versicherungsbranche

Hat aus Ihrer Sicht die Komplexität in der Versicherungsbranche aufgrund von neuen 

gesetzlichen Vorgaben, Richtlinien und Verordnungen in den letzten Jahren zugenommen?
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4% 6% 6%

44% 41% 41%

39% 43% 43%

13% 9% 10%

Versicherungsunternehmen

(n = 23)

Makler/Agentur*

(n = 127)

Gesamt

(n = 150)

Sehr gut Gut Befriedigend Genügend Nicht Genügend

Wie schätzen Sie das Wissen in der breiten Bevölkerung rund um die Themen 
Versicherung und Vorsorge ein?

Wissen in der Bevölkerung 
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* Rundungsdifferenz



30%
19% 21%

57%

47% 49%

13%

28% 26%

6% 5%

Versicherungsunternehmen

(n = 23)

Makler/Agentur

(n = 127)

Gesamt*

(n = 150)

sehr wichtig wichtig weniger wichtig unwichtig
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Wenn Sie an die Zukunft der Versicherungsbranche denken: Wie wichtig ist 
eine akademische Ausbildung für die Versicherungsbranche?

Wichtigkeit einer akademischen Ausbildung

* Rundungsdifferenz



22% 24% 24%

17%
24% 23%

17%

29% 27%

43%

22% 25%

Versicherungsunternehmen*
(n = 23)

Makler/Agentur*
(n = 127)

Gesamt*
(n = 150)

Nein, Karriere hängt von vielen anderen Faktoren ab.

Nein, in unserem Unternehmen nicht, aber in anderen Unternehmen

Ja, vermutlich

Ja, ziemlich sicher
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Würde eine akademische Ausbildung die Karrierechancen der Absolvent:innen 
in Ihrem Unternehmen erhöhen?

Karrierechancen durch eine akademische Ausbildung

* Rundungsdifferenz



50%

21%

20%

18%

43%

49%

58%

49%

17%

13%

15%

7%

14%

9%

18%

Andere Benefits in unserem
Unternehmen die sich nach

Abschluss ergeben

Akademische Ausbildung ist die
Basis für eine Führungsposition.*

Durch eine akademische
Ausbildung erhält der Kandidat
schnellere Aufstiegschancen.

 Mit einem akademischen
Abschluss erhöht sich das Gehalt

automatisch.

Trifft völlig zu Trifft teilweise zu

Trifft weniger zu Trifft gar nicht zu
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Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu:

Vorteile eines akademischen Abschlusses
- Gesamt

n = 150

Andere Benefits: z. B. 

Gratifikationen, flexible 

Arbeitszeiten, Firmenwagen

* Rundungsdifferenz



67%

13%

4%

17%

48%

57%

52%

17%

26%

22%

17%

22%

17%

22%

Andere Benefits in unserem
Unternehmen die sich nach

Abschluss ergeben.*

Akademische Ausbildung ist die
Basis für eine Führungsposition.

Durch eine akademische
Ausbildung erhält der Kandidat
schnellere Aufstiegschancen.

 Mit einem akademischen
Abschluss erhöht sich das Gehalt

automatisch.

Trifft völlig zu Trifft teilweise zu Trifft weniger zu Trifft gar nicht zu
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Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu:

Vorteile eines akademischen Abschlusses
- Versicherungsgesellschaft

Versicherungsgesellschaft, n = 23 * Rundungsdifferenz



38%

22%

24%

20%

63%

49%

58%

48%

17%

11%

14%

13%

7%

17%

Andere Benefits in unserem
Unternehmen die sich nach

Abschluss ergeben.*

Akademische Ausbildung ist die
Basis für eine Führungsposition.*

Durch eine akademische
Ausbildung erhält der Kandidat
schnellere Aufstiegschancen.

 Mit einem akademischen
Abschluss erhöht sich das Gehalt

automatisch.*

Trifft völlig zu Trifft teilweise zu Trifft weniger zu Trifft gar nicht zu

* Rundungsdifferenz
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Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu:

Vorteile eines akademischen Abschlusses
- Makler/Agentur

Makler/Agentur, N = 127



14%

10%

0%

19%

10%

67%

Sonstiges

für alle Bereiche hilfreich

Selbstständigkeit

Rechtsabteilung

Schadensabteilung

mittlere und höhere
Führungspositionen

Relevanz akademischer Ausbildung

Für welche Positionen wäre eine akademische Ausbildung hilfreich?
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12%

9%

6%

4%

16%

64%

12%

9%

6%

7%

15%

64%

Versicherungsunternehmen

n = 21
Makler/Agentur

n = 94 

Gesamt

n = 115



11%

37%

51%

56%

37%

71%

43%

53%

53%

78%

79%

75%

82%

81%

73%

Andere

Bachelorarbeit

social Skills und praktische Anwendung im eigenen Umfeld
(Berufspraktikum)

praktische Anwendungsbeispiele / case studies

Product governance / Produktentwicklung

Schadenregulierung / Schadenmanagement

Sustainable Finance

Grundlagen der Finance im Versicherungswesen

Vertriebsmanagement (Versicherungsvertrieb)

Haftpflichtversicherung

Vertiefung Sachversicherungen

Vertiefung Personenversicherungen

Versicherungsrechtliche Vertiefung

Allgemeine Rechtskunde / Wirtschaftsrecht

Allgemeine betriebswirtschaftliche Grundlagen (zB.:
Unternehmensführung und -management

n = 150

Gewünschte Inhalte eines Hochschullehrgangs
- Gesamt

Welche Themen und Inhalte sollten Ihrer Meinung nach unbedingt in einem 
Hochschullehrgang für die Versicherungsbranche behandelt werden?
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13%

61%

83%

78%

65%

87%

70%

78%

78%

83%

83%

78%

87%

87%

96%

Andere

Bachelorarbeit

social Skills und praktische Anwendung im eigenen Umfeld
(Berufspraktikum)

praktische Anwendungsbeispiele / case studies

Product governance / Produktentwicklung

Schadenregulierung / Schadenmanagement

Sustainable Finance

Grundlagen der Finance im Versicherungswesen

Vertriebsmanagement (Versicherungsvertrieb)

Haftpflichtversicherung

Vertiefung Sachversicherungen

Vertiefung Personenversicherungen

Versicherungsrechtliche Vertiefung

Allgemeine Rechtskunde / Wirtschaftsrecht

Allgemeine betriebswirtschaftliche Grundlagen (zB.:
Unternehmensführung und -management

Versicherungsgesellschaft, n = 23

Gewünschte Inhalte eines Hochschullehrgangs
- Versicherungsgesellschaften

Welche Themen und Inhalte sollten Ihrer Meinung nach unbedingt in einem 
Hochschullehrgang für die Versicherungsbranche behandelt werden?

Studie Akademische Ausbildung für die Versicherungsbranche 2024



11%

33%

46%

52%

31%

69%

39%

49%

49%

77%

78%

74%

81%

80%

69%

Andere

Bachelorarbeit

social Skills und praktische Anwendung im eigenen Umfeld
(Berufspraktikum)

praktische Anwendungsbeispiele / case studies

Product governance / Produktentwicklung

Schadenregulierung / Schadenmanagement

Sustainable Finance

Grundlagen der Finance im Versicherungswesen

Vertriebsmanagement (Versicherungsvertrieb)

Haftpflichtversicherung

Vertiefung Sachversicherungen

Vertiefung Personenversicherungen

Versicherungsrechtliche Vertiefung

Allgemeine Rechtskunde / Wirtschaftsrecht

Allgemeine betriebswirtschaftliche Grundlagen (zB.:
Unternehmensführung und -management

Makler/Agentur, N = 127

Gewünschte Inhalte eines Hochschullehrgangs
- Makler/Agentur

Welche Themen und Inhalte sollten Ihrer Meinung nach unbedingt in einem 
Hochschullehrgang für die Versicherungsbranche behandelt werden?
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5%

5%

30%

45%

73%

Andere

Nein

Teilzeitmodelle/Karenzierung für die Dauer der
Ausbildung

Ja, bezahlte Freizeit für Prüfungsvorbereitung /
Anwesenheitsverpflichtung

Ja, (teilweise) Kostenübernahme /
Ausbildungskonto

Erleichterungen für die Ausbildung
- Gesamt

Würden Sie Ihren Mitarbeiter:innen Erleichterungen zur Vereinbarkeit der 
beruflichen Tätigkeit mit einer Ausbildung anbieten?

n = 150

Studie Akademische Ausbildung für die Versicherungsbranche 2024



26%

52%

52%

78%

Andere

Teilzeitmodelle/Karenzierung für die Dauer der
Ausbildung

Ja, bezahlte Freizeit für Prüfungsvorbereitung /
Anwesenheitsverpflichtung

Ja, (teilweise) Kostenübernahme /
Ausbildungskonto

Erleichterungen für die Ausbildung
- Versicherungsgesellschaften

Würden Sie Ihren Mitarbeiter:innen Erleichterungen zur Vereinbarkeit der 
beruflichen Tätigkeit mit einer Ausbildung anbieten?

Versicherungsgesellschaft, n = 23
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1%

6%

26%

44%

72%

Andere

Nein

Teilzeitmodelle/Karenzierung für die Dauer der
Ausbildung

Ja, bezahlte Freizeit für Prüfungsvorbereitung /
Anwesenheitsverpflichtung

Ja, (teilweise) Kostenübernahme /
Ausbildungskonto

Makler/Agentur, N = 127

Erleichterungen für die Ausbildung
- Makler/Agentur

Würden Sie Ihren Mitarbeiter:innen Erleichterungen zur Vereinbarkeit der 
beruflichen Tätigkeit mit einer Ausbildung anbieten?
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Bei Fragen zur Studie wenden Sie sich bitte an:

MMag. Robert Sobotka

Telemark Marketing

Zehetnergasse 6/2

1140 Wien

Tel.: 01/892 85 85-1013

E-mail: robert.sobotka@telemark-marketing.com
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